

上海

明确个人疫情防控信息核验措施法律责任

上海市十五届人大常委会第四十次会议24日表决通过《上海市人民代表大会常务委员会关于进一步促进和保障城市运行“一网统管”建设的决定》，即日起施行。根据决定，上海运用治理数字化功能，在疫情防控期间，实行个人疫情防控信息核验措施（即“场所码”或“数字哨兵”等核验措施），核验个人健康信息。

这部上海市治理数字化领域的综合性决定共二十三条，主要内容包括明确“一网统管”建设目标、运行体系，数据赋能基层治理，发挥治理数字化功能规范推进疫情防控相关应用场景，加强“一网统管”建设保障等。

“当前，上海疫情防控进入持续巩

固疫情防控成果、有序恢复正常生产生活秩序的阶段，依托大数据赋能疫情防控是治理数字化应用场景的运用和拓展，也属于该决定的立法范畴。”上海市人大常委会法工委主任阎锐说。

决定明确，出入公共场所、居民小区等场所的人员应当按照规定主动接受个人疫情防控信息核验。相关场所管理者、经营者应当按照要求开展个人疫情防控信息核验工作，发现不符合疫情防控要求的，及时向政府有关部门报告，并配合政府有关部门进行联动处置。信息核验中采集、处理个人疫情防控信息应当遵守个人信息保护相关规定法律、法规的规定，采集的个人信息仅用于疫情防控需要，任何单位和个人不得

泄露。

同时，在疫情防控期间，场所管理者、经营者未按照规定履行个人疫情防控信息核验责任的，由相关行政管理部门责令改正，并依法予以处理。对不符合上海市人民政府有关规定要求，拒不接受个人疫情防控信息核验的人员，场所管理者或者经营者有权拒绝其出入。

根据决定，信息核验中有关采集、处理个人疫情防控信息，如有违反法律、法规关于个人信息保护相关规定情形的，由相关行政管理部门责令改正，并依法予以处罚。

决定还授权上海市人民政府制定个人疫情防控信息核验措施具体办法。

6月1日起购物中心、百货商场全面恢复线下营业

上海正在加快复商复市的步伐。上海市商务委介绍，6月1日之后购物中心、百货商场将全面恢复线下营业。

根据上海持续巩固疫情防控成果推动商贸企业有序复市的实施方案，购物中心、百货商场、专业专卖店等网点目前应做好恢复线下营业的各项准备，落实人员闭环管理，做好开业前预防性消毒，设置“场所码”或“数字哨兵”等，可通过“线上订、线下送”形式提供服务。无疫情风险的区域可分批有序恢复线下营业，5月31日之前，客流总量不超过最大承载量的50%；6月1日之后，全面恢复线下营业，客流总量不超过最大承载量的75%。

与此同时，上海有序推动餐饮、理发和洗染等生活服务恢复线下营业。5月31日之前，餐饮服务实行线上、线下外卖。理发、洗染服务实行线上预约、线下错峰限流等措施，客流总量不超过最大承载量的50%。家政、家电维修服务，5月22日之后逐步恢复经营。

上述实施方案明确，商贸企业实施全程闭环管理，对新返岗员工设置2天静默期，尽可能落实独立住宿。5月22日至5月31日，无疫情风险的工作地与居住地间，员工可实施“两点一线”通行。6月1日之后，按全市复工复产统一要求执行。

目前，上海的不少购物中心正在加速筹备复商复市。南京西路商圈的兴业太古汇正积极协调包括商超、餐饮等业态的首批复工租户，第一阶段开启线上运营，之后根据政策调整情况，积极推动店铺线下开门营业。与此同时，美妆、零售等业态也将逐步复工。

而在浦东新区的兴业太古汇已经开启线下营业模式，部分零售门店已经重新开业。记者在现场体验后发现，这里的各类品牌餐厅采用“无接触”服务，顾客在门店门口扫码点单后可以自提，前往购物中心专门设置在室外空旷处的公共就餐区域就餐。

“鲁南粮仓”喜开镰



5月24日，收割机在山东省临沂市郯城县郯城街道三井村田间收割小麦（无人机照片）。

时下，被誉为“鲁南粮仓”的山东省临沂市郯城县小麦陆续进入收获期，当地农民抓紧抢收晾晒，确保颗粒归仓。



秸秆回收 变废为宝

5月23日，安徽省合肥市庐江县白湖镇白湖社区的麦田里，农业工人操作机械打捆麦秸，远处收割机在收获小麦。

为有效杜绝秸秆焚烧，切实加强生态环境保护，促进秸秆资源综合利用，庐江县大力推广小麦、水稻等农作物收割打捆一体化作业。回收的秸秆用于养殖、生物质发电等领域，提高了秸秆综合利用率。目前，全县10多万亩的农作物秸秆实现打捆回收，有效促进了环境保护和农民增收。

疫情期间违规营业致4800余人被封控

北京一网吧老板被刑事立案调查

记者24日从北京市公安局通州分局获悉，针对该区一网吧老板侯某（男，59岁）在明知相关疫情防控要求的情况下，躲避监管违规经营，且不落实扫码、测温、消杀等疫情防控措施，造成疫情传播扩散的行为，通州警方对侯某依法进行刑事立案调查。

据了解，一新冠肺炎病毒感染者曾于5月19日在通州区台湖镇易龙网吧上网，造成疫情传播。目前在该网吧上网的人员中有3人确诊，31名密接人员被采取隔离措施，网吧所在村540余户、4800余人被封控管理。经查，5月10日，北京市文化和旅游局发布了在全市范围内继续暂停互联网上网等场所经营活动的疫情防控要求。

5月23日，北京市文化市场执法总队已吊销该网吧《网络文化经营许可证》。

伪造印章制售虚假核酸检测报告

辽宁二人被判刑10个月

近日，经辽宁省朝阳市龙城区人民检察院提起公诉的伪造印章制售虚假核酸检测报告案，在龙城区人民法院开庭审理并作出一审判决。龙城区人民法院以伪造公司、事业单位印章罪判处被告人王某、王某某有期徒刑10个月，并处罚金2000元，伪造的印章予以没收。

经查，2021年8月至2022年3月，王某、王某某为牟取非法利益，伪造“朝阳某医院体检专用章”“朝阳某医院复印病历专用章”“朝阳某科技有限公司”等5枚公司、事业单位实体印章，用于制作虚假的核酸检测报告、从业人员健康证明等，并将伪造的报告和健康证明以2元及10—30元不等的价格卖给“客户”。其中，伪造从业人员健康证明150余份，伪造虚假核酸检测报告17份，均被用于出行途中防疫卡口检查。

辽宁省朝阳市中级人民法院提醒：遵守防控要求、配合防控措施，是每个公民的责任。在全民防疫的关键时刻，妨害疫情防控工作常态化开展、增加疫情防控风险的人，将受到法律的严惩。

隐瞒风险地区旅居史

陕西五名核酸检测阳性人员被立案侦查

24日，陕西省西安市蓝田县公安局发布通报称，从上海自驾车返回西安的苏某等五人因故意隐瞒风险地区旅居史，引发新冠肺炎传播严重风险，已于2022年5月22日因涉嫌妨害传染病防治罪被警方立案侦查。

通报中称，2022年5月19日，苏某、王某、李某、柯某某、刘某某等五人自驾车从上海返回西安，于20日上午10时15分到达沪陕高速蓝田厚镇收费站。苏某等五人在卡口登记时，谎报自己从江苏省苏州市返回，后防疫人员按照要求对以上五人进行抗原检测和核酸采样，核酸检测结果苏某为阳性，五人随后被集中管控和收治。在管控收治后，其余四人核酸检测结果均为阳性。

警方经过调查，认为上述五人违反传染病防治法相关规定，拒不执行疫情防控有关要求，故意隐瞒风险地区旅居史，引发新型冠状病毒肺炎传播严重风险，影响恶劣。通报中称，苏某等五人的行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百三十条之规定，涉嫌妨害传染病防治罪，已于本月22日被警方立案侦查。

本文图据新华社